



資料文件

二〇一〇／二〇一一年度
文化康樂及社會事務委員會
第二次會議報告
(二〇一〇年四月二十二日)

廉政公署社區關係處及西港島及離島辦事處 2010/2011 年度工作計劃

廉政公署(廉署)代表向委員介紹廉署社區關係處於 2010-11 年度的工作策略及西港島及離島辦事處的活動計劃，計劃包括全面加強向年青人推行品德教育、協助樓宇管理組織強化廉潔有效的樓宇管理、推廣商業及專業道德和良好企業管治、協助公營機構深化其誠信文化、善用大眾傳媒，強化廉署多媒體宣傳能力及加強與內地及國際組織的合作交流。

康樂及文化事務署在中西區舉辦的文化藝術活動匯報

康樂及文化事務署(康文署)代表向委員匯報康文署於 2010 年 2 月至 6 月期間在中西區區內舉辦的文化藝術活動及上環文娛中心的使用情況。

香港海事博物館搬遷至中環八號碼頭的建議；

關注香港海事博物館搬遷至中環八號碼頭的建議

民政事務局(民政局)及香港海事博物館代表向委員簡介香港海事博物館的背景及擬議搬遷至中環八號碼頭的具體內容。委員關注政府如何處理團體申請使用政府用地作不同用途的機制，以及香港海事博物館如成功租用中環八號碼頭，會否考慮參考康文署轄下博物館在指定日子免費招待市民參觀。

民政局代表表示接獲香港海事博物館提交有關搬遷建議，經諮詢運輸署後，獲悉署方暫時無意在該位置繼續發展渡輪服務，及後向立法會匯報上述建議並獲得支持。如獲得區議會同意，便會向城市規劃委員會遞交改變土地用途申請。香港海事博物館代表表示政府為康文署轄下博物館提供大部份的財政支持，而香港海事博物館現時並沒有類似資助，只靠各方捐獻及門票收益作為營運經費，經營非常困難。故此，香港海事博物館未能提供免費參觀。不過，基於公眾對參觀博物館的普遍期望，香港海事博物館已將成人票價定為經濟均衡票價的三分之一(即港幣 30 元正)。小童、長者及殘疾人士的優惠票價將定為港幣 15 元，並會向團體提供額外優惠。

由於委員就香港海事博物館搬遷至中環八號碼頭的建議未能達致共識，因此委員建議稍後舉行非正式會議作詳細討論。此外，委員同意把是次會議摘錄交予城市規劃委員會作為紀錄備案。

關注病患申領醫療報告事宜

有委員關注經濟上有困難的人士有迫切需要提交醫療報告以助申請公屋，但醫院管理局(醫管局)的醫療報告收費高昂及等候報告需時。醫管局代表表示局方除因應病者申請要求而發出涉及醫療專科的收費醫療報告外，局方也會自動向病

者提供一些普通性的醫療報告，例如出院紀錄報告，當中會列明病者的入院原因、出院時的身體狀況、其後所需的醫療跟進項目及服用哪類藥物作治療的資料。但該等報告是否足以協助病者證明其身體狀況用作申請公屋，則需由房屋署評定。

香港撒瑪利亞防止自殺會：自殺危機處理中心服務簡介

香港撒瑪利亞防止自殺會(防止自殺會)代表向委員介紹該會轄下自殺危機處理中心服務的背景、目的、服務機構的申請方法及其評核標準等資料。

香港非物質文化遺產普查（第一期）

康文署及香港科技大學華南研究中心代表向委員簡介「香港非物質文化遺產普查(第一期)計劃」的背景，並邀請中西區區議會協助提交轄下地區有價值的非物質文化遺產項目。經討論後，委員會同意填寫申報有關香港非物質文化遺產項目申請表，並於本年七月三十日前交予秘書處，以便一併將相關資料轉交香港科技大學華南研究中心作研究用途。

要求政府盡快恢復市民對接種人類豬型流感疫苗的信心

有委員指政府為了預防人類豬型流感而展開的疫苗接種計劃，共採購了 300 萬劑人類豬型流感疫苗劑量，其中 250 萬劑是預留給較高危的目標組別人士，但該組別人士已接種的個案卻只有 18 萬 9 千劑，誤差甚為驚人，擔心造成浪費。衛生署代表表示當初科學專家委員會決定購入該批疫苗是根據海外經驗及分析，認為接種疫苗後的目標組別人士，可減低他們因病毒感染而引致各類併發症或死亡。因此，署方必須確保本港疫情一旦加劇時有足夠的疫苗為較高危的目標組別人士提供疫苗注射。現時仍未使用的疫苗存貨將會是面對另一個流感高峰期的重要儲備，亦是一個保障公眾健康的保險。

西環英文譯名出錯

有委員指中環、上環及西環的英文譯名不一致。經討論後，委員表示更改地名稱將涉及多種問題，例如：契約需要作出更正，擔心引起市民不便。因此，委員同意尊重西環的英文譯名“Sai Wan”維持不變。

關注堅尼地城長者健康中心 5 月搬遷

未經諮詢，漠視本區長者需要

有委員指出衛生署在落實搬遷長者健康中心前沒有再行諮詢區議會的意見。委員會對於在接獲長者投訴後，才獲悉衛生署將於本年五月十四日把堅尼地城長者健康中心關閉，及安排搬遷至西營盤賽馬會分科診療所並於五月十七日繼續提供服務，感到十分不滿。委員會認為問題源於衛生署與區議會溝通不足。經討論後，委員同意會後致函衛生署署長表達必須維持堅尼地城健康中心服務的訴求。

經表決後，委員會通過下列動議：

「要求衛生署取消堅尼地城健康中心的搬遷決定或安排於堅尼地城區內另覓適合地方重置長者健康中心。」

爭取西港城內「花布街」繼續經營，保存原有古蹟內花布行業的本地特色

有委員關注西港城內售賣布匹商戶的租約即將到期，發展局會否繼續把西港城交予市區重建局(市建局)負責管理及營運，並與布匹商戶續約。發展局代表表示市建局已初步表示有興趣繼續營運西港城，並著手籌備建議書。過往市建局在管理、維修及保養各方面均表現良好，因此政府會先聽取市建局的建議書，並持開放態度聽取區議會及其他持份者的意見。市建局代表表示局方會繼續以「有機發展、因勢利導、協助推廣」的宗旨營運西港城，並與布匹租戶互相配合加以發展，更會透過不同宣傳方式突顯該處主題，吸引更多市民前往。

經討論後，委員要求發展局及市區重建局若日後對西港城的發展有任何計劃建議前，必須諮詢區議會的意見。

爭取保育荷李活道平安里巷口的「和」牌樓

有委員指出位於荷李活道平安里巷口的牌樓上所刻的字體應為「謹和」兩字，意即「遵循謙和之道」。古物古蹟辦事處(古蹟辦)在書面回覆中提及現正進行搜集資料，待調查有任何進展時，將會向委員會匯報。委員同意待古蹟辦搜集完成資料後，才進行詳細討論。

中西區區議會秘書處

二〇一〇年五月